

## 学义乌发展经验 打造国际枢纽城

5—16版

责任编辑:周静 秦正长



“义新欧”中欧班列(义乌—中亚五国)十周年纪念号发车

吴峰宇 摄

# 在金华， 深学义乌发展之道

杜羽丰 何贤君

今年伊始,义乌国际商贸城外贸订单,如雪花飞至。

日均近2000辆集卡车穿梭于义乌港海关监管场地,准备前往宁波舟山港装船出海。

日均3列以上,每列上百个标箱的“义新欧”中欧班列从义乌出发,驰骋亚欧大陆。

来自义乌海关的数据显示,2023年义乌市进出口总额达5660.5亿元,居全省县域第一,出口额首次突破5000亿元大关。今年1—5月,义乌市进出口总值达2645亿元,同比增长22%。其中出口2340.4亿元,同比增长21.9%;进口304.6亿元,同比增长22.6%。进出口总值和出口值均居全省县域第一。

数据的背后,是义乌市、市政府一系列努力的结果。为了外贸市场稳定增长,义乌围绕拓市场、稳外贸、抢订单多个方面,配套出台一系列政策措施,积极邀约全球采购商,发布涉外服务等多项举措。

除了外贸,义乌的城市和乡村也正在发生着翻天覆地的变化。

发挥国企资本、人力资源、品牌运营优势,以八大国企为投资主体和建设主体,与镇街结对,景区化、差异化打造望道信仰、德胜古韵、画里南江等10条美丽乡村精品线;

先行先试开展宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”,敲响宅基地资格权跨村调剂竞拍第一槌;

在全省率先探索构建“一村一青年委员”制度,为每个村社至少配一名35周岁以下的“两委”干部——青年委员;

2023年,网络零售额为2715.9亿元,连续多年位居全省县域第一;

2023年,义乌成为全省首个在册市场经营主体数量突破百万的县域,在册市场经营主体数量占全省十分之一;

今年5月1日以来,义乌每天有超过2.5万名外商在此经商、学习、生活,外商总数约占全省五分之一,成为全国外籍人士最集中、最活跃的县市之一。

在迈向再创辉煌新征程的起点上,金华市部署开展深入学习推广义乌发展经验、坚决扛起时代使命大实践活动,以赶早的姿态、赶考的心态、赶超的状态,学习义乌发展经验、研究义乌发展经验、推广义乌发展经验,带着问题谋对策、拉高标杆找差距、加压奋进争一流,真正学出精气神、干出新作为。金华各地纷纷掀起学习热潮,对标先进寻找差距,以学促干,真抓实干,推动各项工作全方位出彩出新。

为营造浓厚的学习氛围,浙江日报推出《学义乌发展经验 打造国际枢纽城》主题宣传,全方位、多角度立体呈现金华各县市(区)、部门如何响应金华市委、市政府号召,学习义乌发展经验,紧抓“港”“廊”“链”建设,积极打造国际枢纽城、奋进现代都市区的生动实践。



义乌国际商贸城 义乌市委宣传部供图



义乌小商品出海 义乌市委宣传部供图



义乌城市风景 义乌市委宣传部供图

